

La correspondencia informada, dirijase al Director, y al Administrador para suscripciones y anuncios APARTADO 34

# El Día de Palencia

Administración, Redacción y Talleres: MAYOR, 15 Apartado de Correos, 34. Teléfono 8.

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLV.-2.ª época MIERCOLES 18 DE DICIEMBRE DE 1935 Número 14.183

## Discurso del Papa en el último Consistorio

Señala ardientemente la paz que va unida a la justicia, la verdad y la caridad

ROMA.—En el aula del Consistorio el Papa ha celebrado el último Consistorio secreto para la creación de los nuevos veinte cardenales cuyos nombres ya se han hecho públicos. Intervinieron los cardenales o sea 16 de los cuales se halla fuera de la curia y seis fuera de la curia. Entre los cardenales que asistieron a la sesión, se halla el cardenal Legat de Venecia. El cardenal Legat ha muerto esta mañana. Después de la intimación "Ex-omnes" el Papa pronunció una alocución en la que recordó a los cardenales fallecidos y a una manera especial a Gaspar y Erbe: aludió a la comaración del derecho canónico primero y a su preciosa colaboración como secretario de Estado, así como a la cultura y a la ciencia del segundo que le tuvo ser muy apreciado. Tuvo también unas palabras de duelo por el cardenal Legat. Con palabras felices habló de las muchas felicitaciones recibidas en Londres, Buenos Aires, Ginebra, Teramo, Praga, Ljubljana y Lima. Entre los hechos que recordó los desarrollados en Rusia y Méjico, parte también en Alemania. A continuación agregó: "No queremos continuar la conmemoración de los sucesos trágicos, ni tampoco queremos referirnos a aquellos conflictos que preocupan no sólo a Europa y América sino a todo el mundo por que con tanta incertidumbre de acontecimientos y de juicios nuestras palabras corren el peligro de no ser bien interpretadas, o por el contrario fríamente tergiversadas. Por lo demás todo lo que se desea esperar a este propósito es la legitimidad de nosotros en favor de la verdad, de la justicia y de la caridad, lo hemos manifestado en diversas ocasiones y como nuestras palabras fueron tan divulgadas por la Prensa no es posible que no hayan llegado a conocimiento de aquellos que no sólo desean la verdad sino que nos la dicen con sinceridad y vivo interés."

## Comité Provincial Regulator del Mercado Triguero

### Estado comparativo de la cosecha actual con las de los años 1932, 33 y 34

Partidos judiciales	RECOLECCIONES			
	1932	1933	1934	1935
ASTUDILLO	146.656	146.138	142.457	
BALTANAS	252.994	205.622	238.593	
CARRION	254.015	204.962	268.913	
CERVERA	125.839	107.853	100.386	
FRECHILLA	286.473	250.875	254.657	
SALDAÑA	213.325	136.656	199.515	
PALENCIA	196.446	164.372	183.715	
Totales	1.475.748	1.216.478	1.416.500	1.388.236

  

Partidos judiciales	SOBRANTE PARA LA VENTA		
	1932	1933	1935
ASTUDILLO	99.452	125.280	128.560
BALTANAS	179.439	145.191	172.593
CARRION	185.020	166.676	231.333
CERVERA	66.607	51.096	53.033
FRECHILLA	221.616	241.677	305.554
SALDAÑA	139.534	104.089	148.532
PALENCIA	155.975	111.555	157.603
Totales	1.047.643	945.514	1.197.213

A simple vista de estos estados se hace ver que la cosecha máxima desde el año 1930 ha sido la del año 1932, siguiéndole la del presente que ha alcanzado la cifra de 1.388.236 quintales métricos de trigo. Estas cifras corresponden a la existencia de trigo en primero de octubre. En próximo número daremos desde las columnas de la prensa el movimiento mensual tanto de trigos como de harinas que ha habido en la provincia para que se den cuenta los agricultores de la marcha que sigue el mercado y para que puedan convenirse de que la salida de trigos ha de estar en relación con la salida de harinas; y que el estancamiento se produce siempre por la falta del mercado de harinas. Como indican los cuadros anteriores, resulta que en el año actual hay un sobrante de trigo para la venta a partir del 1.º de octubre de 1.197.213 quintales métricos, y que comparado este sobrante con los del año 32 y 33 no es alarmante esta cifra si se tiene en cuenta la escasez de cosecha de España. Prueban también que hay una coexistencia marcada entre la superficie cultivada de trigo en la provincia desde hace cinco años y su producción; producción que ha ido aumentando desde el año 1912 en tal progresión que puede decirse

## CAPITULO DE SUCESOS

**Los cacos en acción**  
En el pueblo de Villamuera de la Cueva, y en la tienda del vecino Lorenzo Lagunilla Miguel, se perpetró un robo, consistente en varias telas, comestibles y un billete de cincuenta pesetas.  
Denunciado el hecho ante la Guardia civil de Villoldo y personada la fuerza en Villamuera, comenzó a realizar activas pesquisas, dando por consecucn a la detención de un individuo desconocido, que se hallaba oculto en un pago del campo y que dijo llamarse Antonio Rodríguez Fernández, de nacionalidad cubana, sin residencia fija, el cual se declaró autor del robo, manifestando que había violentado con un madero de roble la reja de la ventana del establecimiento y que ya en el interior sustrajo los géneros que le faltaban al dueño, pero no las cincuenta pesetas, pues no había podido violentar el cajón del mostrador.  
Recuperados los artículos suscitados, se procedió a su devolución.

**Un incendio**  
En el domicilio del vecino de Venta de Baños don Ricardo Encinas Carrion, cuya casa es propiedad del vecino de Villamuera Ezequiel Matía, se declaró ayer por la mañana un incendio en el sótano, quemándose algunos maderos en una habitación y en la cocina.  
El fuego fué casual, valorándose en 250 pesetas las pérdidas.  
Acudieron las autoridades y vecindario trabajando hasta conseguir la extinción del fuego.  
No ha habido que lamentar desgracias personales.  
**Con las manos en la masa**  
A las 10,30 horas de hoy presentó en la Comisaría de Investigación y Vigilancia el guardia municipal Plácido Medina, al que dijo llamarse Lorenzo Quirós, de 34 años, natural de Lérda, y domiciliado en Zaragoza, calle de San Pablo número 43, el cual fué detenido en el momento que se proponía dar un timo por el procedimiento del billete, a la vecina de esta capital, Felicitísima Aguado, que tiene su domicilio en la calle de Burgos, número 21.  
El detenido se halla en los calabozos a disposición de la autoridad competente.  
**Niño atropellado por una bicicleta**  
A las 17 horas de ayer el guardia municipal Aguado Pastor, presentó en la Comisaría un certificado expedido por la Sala de Socorro en el que consta haber sido asistido el niño de siete años Mariano Martínez de herida contusa, calificada de leve, que le fué producida por el joven Manuel Beníte al atropellarle en la calle Mayor con la bicicleta que montaba.  
La denuncia pasó al Juzgado municipal.

## NOTAS DE HACIENDA

**Libramientos**  
Se encuentran al cobro los libramientos extendidos a favor de los señores siguientes:  
Don José González, don Mariano Santa María, señor administrador de la Frisión, señor jefe de Telégrafos, señor administrador de Correos, señor habilitado de la Guardia civil con servidor de edificios Comunicaciones, Ferrocarril del Secundo ríon, don Manuel Bedoya, señor ingeniero jefe Sección Agronómica, y don Guillermo Gutiérrez.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Los Ayuntamientos de Frómista, Población y Piña de Campos entregan un pergamino y una placa a don Victoriano Maesso

En agradecimiento por sus gestiones para resolver importantes problemas que afectan a dichos pueblos

Coincidió esta mañana la presencia de los informadores en el despacho oficial de nuestra primera autoridad gubernativa con la de una comisión integrada por los alcaldes, secretarios y otras personas de Frómista, Población y Piña de Campos, que era portadora de un hermoso pergamino y una magnífica placa, que entregaron a don Victoriano Maesso.  
La entrevista fué muy afectuosa y en ella quedó patentizada una vez más la gratitud de esos pueblos hacia el señor Maesso, a cuyas constantes gestiones se debe la aprobación de las obras de encauzamiento del Ueza, defensa de Población y reforma de un puente en la carretera de Valladolid-Santander.  
En el pergamino, con alegorías nacionales y provinciales, se hace constar la siguiente inscripción:  
"Los Ayuntamientos de Frómista, Población y Piña de Campos acordaron en sesión del 15 de febrero y 9 y 10 de marzo del presente año, respectivamente, nombrar al excelentísimo señor gobernador civil don Victoriano Maesso ciudadano de honor, como agradecimiento a las atenciones, cariño e interés con que acogió y procuró resolver siempre los importantes problemas que afectan a dichos pueblos."  
Al pie del pergamino se destacan las firmas de los alcaldes y secretarios.  
En cuanto a la placa, en la que aparece una cariñosa dedicatoria, constituye un bonito cuadro, encerrado en fino estuche.  
La inscripción contiene frases de gratitud para el señor Maesso por el éxito de sus gestiones en aquellos problemas que enumeramos al principio de esta información.  
Don Victoriano Maesso, visiblemente emocionado, agradece esta nueva prueba de ca-

## Acción Popular Agraria

### Gil Robles habla en Valladolid

Mañana, jueves, tendrá lugar en Valladolid, a las cuatro de la tarde, un gran acto, en el cual intervendrá el señor Gil Robles, y para el que existe una gran expectación por ser el primero de la gran campaña que van a emprender por toda España las fuerzas de A. P. A., y que su ilustre caudillo ha querido inaugurar personalmente ante los castellanos.  
Existe, como decimos, una gran expectación para este acto, pues en él, el señor Gil Robles hará declaraciones políticas de gran importancia.  
Son muchos los afiliados y personas simpatizantes de esta provincia los que han manifestado su deseo de concurrir a este acto.  
A todos se les comunica por este medio que dada la falta de material de tiempo y el gran pedido de localidades el plazo de admisión de peticiones se cierra mañana, jueves, a las once de la mañana.  
El Consejo Provincial

## La Asociación de Padres de Familia del Colegio "La Salle"

Ayer celebró una reunión la Directiva de esta entidad, a la que pertenecen la mayoría de los padres de los alumnos del Colegio de La Salle, acordándose invitar a los demás para que entren a formar parte de la misma.  
Se cambiaron impresiones sobre la celebración para fecha próxima de una velada teatral en la que actuarán los escolares de dicho Centro.  
También se puso de manifiesto el interés que tiene esta Asociación de prestar ayuda a los estudiantes de posición económica humilde.  
A algunos de éstos se les facilitan gratuitamente libros.  
Espera la Directiva que no quede ni un solo padre de alumnos del Colegio de La Salle sin ser asociado, a fin de poder ampliar la protección a los niños y jóvenes cuyas familias carezcan de recursos.

## Para el homenaje al gran patrio don Pablo Madrid Manso

Don Francisco Domingo, 5 pesetas.

## TRIBUNALES

**SEÑALAMIENTOS**  
Para mañana a las diez, ante el Tribunal de Derecho: Juicio de Palencia.—Tenta de robo, contra Román Arribas.  
Abogado, señor Gómez Arrojo, procurador, señor Celada.  
Palencia.—Estará, contra Román Vela Hidalgo.  
Abogado, señor Nájera; procurador, señor Ortiz.

## Centros benéficos

**Sala de Socorro.**—Heriados asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento:  
Cruz Quintana, de 46 años; herida contusa en cara palmar del dedo meñique izquierdo.  
Mariano Martínez, de siete; heridas contusas en región superior izquierda y epistaxis traumática.

## Un regalo espléndido

La firma Almacenes de Alejandro Ortega, ha tenido el acierto de poner este año a la venta unas docenas de botellas de champagne Moët & Chandon, de la marca "Brut Imperial", que tenía en su bodega desde 1912, antes de la gran guerra, pues son de la cosecha de 1911.  
Se da el caso de que la casa Moët no vende "Brut Imperial" desde hace cuatro años, sino de 1914, lo que significa que esta existencia de champagne, auténtico de la recolección de 1911, es completamente excepcional, no dándose el caso de estar a la venta en ninguna ciudad de España.  
El precio que ha fijado Almacenes Alejandro Ortega para esta marca y cosecha, es el de 35 pesetas botella, lo que sin duda alguna, por todos los detalles, será el regalo más valioso, rico y de buen gusto, que se haga para los obsequios de Navidades.  
Debido a estar en suspenso las relaciones comerciales con Francia, esta especialidad tendría hoy en Madrid y Barcelona un valor no menor de cien pesetas botella, ya que, como decimos, estas Navidades será muy difícil la adquisición de los genuinos champagnes franceses a precio tan razonable y conveniente como esta oferta de la firma Ortega.

## Letras de luto

En Hérmides de Cerrato subió al Cielo la angelical niña María de los Angeles Nieto Arroyo. Acompañamos en su justo dolor a sus atribulados padres y demás familia.

## Ecós del Obispado

**Ordenes mayores y menores**  
Por Su Excelencia el reverendísimo señor Obispo, se conce denarán Ordenes mayores y menores durante los días siguientes:  
El viernes, día 20, concederá la prima Clerical tonsuda; el sábado, por la mañana, Ordenes menores y también el sagrado Diaconado, y el domingo, el sagrado Diaconado y el Presbiterado.  
**EL DIA DE PALENCIA**  
es el periódico que más circula en la provincia.  
**En el Principal**  
**Temporada de zarzuela**  
Como ya hemos anunciado, durante las próximas Pascuas de Navidad actuará en el coliseo de la calle de Burgos la notable compañía lírica de Eugenio Casals, en la que figuran Sécica Pérez Carpio y Carlos Oller.  
El debut será el lunes, 23 del corriente, con la bonita zarzuela en tres actos, letra de don Ventura de la Vega y música del maestro Barberi, titulada "Jugar con fuego".  
En el repertorio hay obras tan hermosas como "Marina", "La Verbena de la Paloma", "Gigantes y Cabezudos", "El tambor de Granaderos", "La Viejeita" y otras que despiertan el interés del público, pues hace años no se representaban.  
La próxima temporada en el Principal constituirá, seguramente un éxito, pues se trata de un buen conjunto artístico.  
**El tiempo que hace**  
Presión atmosférica, 700.3.  
Máxima de ayer, 6.8.  
Mínima de hoy, 0.2.  
Viento dominante, SE.



**LA NIÑA**  
**María de los Angeles**  
Ha subido al Cielo, en Hérmides de Cerrato el día 16 de Diciembre de 1935  
A LOS 25 MESES DE EDAD  
Sus desconsolados padres Isidoro Nieto y Natividad Arroyo; hermana Victoria; abuelos, tíos y primos,  
Tienen el sentimiento de participar a usted tan sensible pérdida.

# POR LA PROVINCIA

## Saldaña

### NECROLOGIA

En Villarodrigo pereció el pasado domingo la virtuosa señorita Diomedes Gonzalo Calvo, a la temprana edad de 21 años.

El entierro del cadáver de la finada constituyó una imponente manifestación de duelo, pues acudieron, además del vecindario en masa, muchas personas de Saldaña, entre ellas nuestro querido diputado don Ricardo Cortes, don Santiago García, don Jerónimo Jubete, don Elpidio Ríos y otros de esta villa y pueblos próximos.

A sus desconsolados padres don Juan y doña Cándida, hermanas Leonides, Amparo y Concha, y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan sensible.

El Corresponsal.

## Autillo de Campos

### RELIGIOSAS

Las Hijas de María celebraron solemnemente la fiesta de su excelsa Patrona con gran devoción, resultando muy brillantes todos los actos.

El sermón, muy hermoso por cierto estuvo a cargo del consiliario de la Juventud Católica de Villarramiel don Ismael Pérez.

El Corresponsal.

## Rabanal de los Caballeros

### SANTA MISIÓN

Del 20 al 27 de octubre se ha celebrado en la parroquia de San Martín, de Rabanal de los Caballeros, una Misión predicada por el R. P. Lino de Robredo, capuchino de León; con gran celo apostólico ha conseguido grandes frutos en el orden espiritual, al mismo tiempo que ha ganado todas las simpatías del pueblo.

El día 20, a las cinco de la tarde, se le hizo al R. P. un cariñoso recibimiento, en el que tomaron parte las autoridades, los niños y niñas de este pueblo y los de Gramedo, organizados en dos filas con banderitas, los feligreses en masa y representaciones de Gramedo, Valasadornin, Cervera de Pisuerga y otros varios.

Este día, una vez cambiados los saludos de rubrica, se dirigió toda la comitiva a la iglesia, donde el P. Lino invitó a todos a que asistiesen a oír la palabra divina, cosa que Rabanal hizo con todo entusiasmo.

El jueves se celebró la Comunion de Hijas de María, el viernes la de los niños y niñas, seguida de la simpática y conmovedora ceremonia de la renovación de las promesas del Bautismo; a continuación, en los campos que rodean la iglesia, les sirvieron un succulento chocolate, con pastas, las jóvenes Hijas de María de esta parroquia, obsequio de los vecinos del pueblo.

El domingo, 27, Misa de Comunion general, en la que tomó parte todo el pueblo y gran número de los pueblos inmediatos, prueba del entusiasmo despertado por las Misiones y de la religiosidad de los feligreses.

El mismo día por la tarde, rezo del Santo Rosario, sermón de las obligaciones de los padres con respecto a sus hijos, en el que expuso el referido P. Lino elocuentemente los males que afligen a la sociedad, por el abandono de los padres en la cuestión religiosa de sus hijos haciéndoles ver que la regeneración tenía que comenzar por los niños, seres inocentes y hombres del día de mañana, continuar por la juventud y terminar en la edad madura. Ben dijo la cruz recuerdo de la Misión, los objetos religiosos, y a continuación la procesión, con la cruz llevada a hombros del P. Misionero, por los alrededores de la parroquia; de regreso al templo, explicó lo que sig-

nificaba la cruz de recuerdo, las indulgencias que se ganaban en la adoración de la misma, terminando con la adoración de todos los asistentes al final de la Misión, intercalando en todos los actos cánticos alusivos a los mismos las jóvenes Hijas de María de la parroquia.

Al día siguiente se celebró una solemne funeral en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio, sufragado por doña Gregoria Vélez Torices, piadosa viuda de la localidad y madre de dos religiosas del Inmaculado Corazón de María. Repitieron la Comunion hombres, mujeres y niños.

### DESPEDIDA

El lunes, a la una de la tarde, salió el pueblo en masa a despedir al P. Lino a las afueras del mismo, prorrumpiendo en vivas a Cristo Rey, a la Religión católica, al Papa, al Prelado de la Diócesis y al celoso P. Misionero.

## "LA HORMIGA DE ORO"

El número últimamente publicado de la veterana y amena ilustración católica "La Hormiga de Oro" publica el siguiente resumen: "Así son los protestantes", por Luis G. Pla, presbítero; "La Inmaculada Concepción de María y la Orden de la Merced", por Fray Faustino D. Gazulla, Mercedario; "Barcelona: Centenario de la parroquia de Santa Ana"; "La Virgen de Valvanera", por Enrique Rasche; "Inauguración de nuevas salas en el Hospital Homeópata del Niño Dios", por Ana Nadal de Sanjuán; "Los que mueren: Don Damián Mateu y Biza"; "Misiones católicas: Hunán. III.-Persecución", por Casimiro Febrer Traverria, Capellán Militar; "Un alto ejemplo de actividad y don de mando", por José María de Gavalda; "Jibuti", por José Rico de Estasén; "Teatros y Cines"; "Ben Hur", continuación de la novela histórica del general Lewis Wallace, etc. Ilustran los citados artículos numerosos fotograbados.

Además de las habituales secciones de Entretenimientos, Ajedrez, Página humorística, De lunes a lunes, Notas bibliográficas, etc., esta interesante revista publica en el presente número una amplísima información gráfica de actualidades, modas, etc.

## OCULISTA

### YAGÜES GARCIA

Bocapiazza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal  
Encima del Bar Palentino)  
PALENCIA

## Melocotón de Murcia

Lata de medio kilo, 75 cts.

## Tomate de Rioja

Lata de medio kilo, 35 cts.

## CASA ROMAN ARRIBAS

Billetes económicos de ferrocarril para el Congreso Nacional de la Propiedad Urbana

SE CELEBRARÁ EN MADRID LOS DIAS 20, 21 Y 22 DEL ACTUAL

Todos los propietarios que deseen asistir, pueden disfrutar de importantes rebajas en el billete de ida y vuelta, valedero para regresar desde el 21, hasta el 1 de enero próximo.

Pida informes y detalles en la Secretaría de la Defensa de la Propiedad Urbana, Plaza de León, 2, bajo, (de siete a ocho y media de la noche).

## E. ROBLES Médico

Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis, Vías Urinarias  
Electroterapia, Diatermia, Rayos ultravioleta  
Análisis Clínicos, Sangre, Orina, etc. Consulta, de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación).—PALENCIA

## Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla

### MEDICO-CIRUJANO

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID  
CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 7

Especialista en Cirugía general

(Primera bocapiazza) (Antes San Francisco)

## De la guerra italoetíope

# Un ataque de tres mil abisinios a los italianos

### Eden hará la declaración en Ginebra de que el plan de paz no es intangible

#### ATAQUE ETIOPE

ROMA.—Comunicado oficial.

—El mariscal Badoglio telegrafía: Importantes fuerzas enemigas (unos tres mil hombres) han atacado los puestos avanzados italianos, a orillas del Tacazé, en los alrededores del valle de Maitimochet.

Nuestras tropas eritreas, después de encarnizada resistencia, se han replegado sobre el paso de Dembe Guina.

Otro grupo abisinio ha pasado el río por Aval, para actuar en una maniobra envolvente sobre la zona de Chire, cuya población había hecho acto de su misión. La maniobra del enemigo ha originado un combate que todavía no ha terminado, y en el que participan fuerzas de Aviación y carros de combate.

En el curso de los primeros encuentros han resultado muertos cuatro oficiales y nueve soldados nacionales, y tres oficiales heridos.

Las pérdidas del enemigo, aunque considerables, no han sido establecidas todavía.

#### LA REPULSA ETIOPE A LAS PROPOSICIONES DE ARREGLO

ADDIS ABEBA.—Aunque la repulsa oficial por parte de Etiopia a las proposiciones de paz francoinglesas está pendiente de consultas ampliatorias con la Delegación en la Sociedad de Naciones, se sabe que será tan rotunda y definitiva como la hecha por el Emperador ayer.

Es posible que Haile Selassie abandone sus propósitos de ir al frente de guerra desde Dessie; tan solo recorrerá parte del trayecto para conferenciar con los jefes de tribus.

#### LO QUE EDEN DIRA EN GINEBRA

LONDRES.—Eden salió ayer por la tarde a las diez, en tren, con dirección a Ginebra, para asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que se celebrará hoy.

Se sabe que el delegado inglés reiterará ante el organismo ginebrino la declaración que hizo hace cinco días ante la Comisión de los Dieciocho, de que las proposiciones de paz no son ni definitivas ni intangibles, y que el Gobierno inglés aceptará cualquier sugerencia que tienda a mejorarlas.

#### REUNION MINISTERIAL EN LONDRES

LONDRES. Ayer, a las diez, en Downing Street, 10, se reunió el Consejo de ministros en unas circunstancias que se han calificado como las más dramáticas del periodo de la post-guerra. Existen agudas discrepancias entre los ministros acerca de las proposiciones de paz. Se sabe que el presidente del

Consejo, señor Stanley Baldwin hizo un llamamiento para la completa solidaridad de los ministros. Propugnó el primer ministro inglés por la presentación el jueves en el Parlamento, de una defensa fuerte de las proposiciones francoinglesas, que se debatirán estos días.

Anthony Eden, el ministro inglés acreditado en Ginebra, apoyado por otros miembros del Gobierno, especialmente los más jóvenes, insistió en su idea de que el Gobierno haga ante el Parlamento una declaración franca, reconociendo su error en este asunto.

## ESTUDIEMOSLA

# Ahora, que en Africa se fija todo Europa

Por Tomás García Figueras

No es cosa de descubrir ahora las famosas "Cartas Marruecas" del Coronel Cadalso, pero sí de señalar con elogio la edición que acaba de hacer de ellas Espasa-Calpe en su colección de Clásicos Castellanos.

Como se sabe, las varias ediciones que habían aparecido

Para servir impresos con rapidez

Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15 APARTADO 3º

Novedades cinematográficas

## La próxima presentación de "La Verbena de la Paloma"

Coincidiendo con las tradicionales fiestas de Navidad, se va a presentar al público de España una nueva gran película, que es por hoy la última de las formidables producciones proyectadas para esta temporada.

La popularidad y el prestigio de la obra original, renovados una y otra en el triunfo de esta cinta admirable, están llamados a conseguir, para la nueva realización de Benito Perojo, los éxitos más resonantes. Un atisbo de ello es ya el hecho, harto elocuente, de que la película será estrenada a la vez en 40 salones. Demostración benévola del elevado juicio que la obra ha merecido ya a estas fechas.

"La verbena de la Paloma", que en otras épocas y ante otros públicos supo captarse el aplauso general por la gracia incomparable de su estilo rebosante de sabor españolísimo, vuelve ahora—llevada en vuelo de triunfo por el ágil dinamismo de la pantalla sonora— a poner una vez más, ante los espectadores, el encanto único de su asunto y su diálogo realizados y elevados al primer plano emotivo por la música castizamente española del maestro Bretón.

hasta la mitad del siglo XIX, e incluso las dos aparecidas en lo que va de nuestro siglo reproductivas, en general poco cuidadosamente, un texto diferente en muchos extremos al del "Correo de los Ciegos", después "Correo de Madrid", que fué el que las dio a conocer en 1789, pocos años después de la muerte de Cadalso. Juan Tamayo y Rubio ha cotejado con escrupulosidad ambos textos para ofrecer, en esta edición el texto verdaderamente por primer original.

Además el prólogo, en el que estudia la vida y la obra literaria de Cadalso, es muy completa, así como las notas, usadas con moderación, y sus juicios muy acertados. Porque, en efecto, el gaditano José Cadalso (1741-1782) tiene en la literatura de su época una significación interesante. Incansable viajero que recorrió diversos países de Europa, de una gran cultura y de un espíritu crítico tan fino como su ironía, patriota sincero con un concepto justo de lo que debe ser el amor a la Patria, dejó en sus obras materiales magníficos para el conocimiento de su época.

En ese aspecto, las "Cartas Marruecas" son especialmente interesantes. Escritas en el estilo epistolar (Gazel, Nuñez Núñez y Ben Beley) imprimiendo en los juicios el contraste derivado de la observación por hombres de cultura distintas, en este caso los marroquíes, de los aspectos más variados, virtudes y vicios, de la vida española, estilo muy en boga en su tiempo y del que fué representante en nuestra Patria, las enseñanzas y los motivos de meditación fluyen de sus páginas. Por eso cuando nuestra época ha sentido la curiosidad de conocer en el siglo XVIII la iniciación de influencias literarias que han llegado hasta hoy, el libro de Cadalso surge del olvido, que injustamente se le ha tenido. Y al utilizarlo se aprecia, además, todo el mérito de una edición tan bien cuidada como la que comentamos.

# Después de la detención de los individuos que en la Plaza de la Villa se llevaron millón y medio de pesetas

### Cómo cuenta el atraco uno de los pistoleros

MADRID.—Uno de los atracadores ha relatado a la Policía interesantes detalles de cómo fué planeado y ejecutado el audaz asalto. Los siete amigos tenían el propósito desde hace algún tiempo de dar este golpe. Habían fijado ya hace varios meses todos los pormenores que ellos creían necesarios para que el asalto no se frustrara. Naturalmente, también se preocuparon de asegurarse la impunidad. La fecha del atraco se fijó para el día 30 de octubre.

No en vano sabían los pistoleros que los días 10, 20 y 30 se descargaban a la puerta del Ayuntamiento los jornales de los obreros municipales. También sabían que el día 30 no sólo se llevaban al Ayuntamiento los jornales de los obreros, sino también los sueldos de los empleados de la Casa de la Villa. Por lo tanto, para que el importe de lo robado ascendiera a cantidad mayor, eligieron la fecha del 30, pero no la del 30 de noviembre, que es en la que se ha efectuado el atraco, sino la de 30 de octubre, que fué cuando en principio pensaron dar el golpe.

Eligieron esta fecha, y el día 30 de octubre pasado los siete amigos se reunieron en un bar que existe en una plaza situada al final de la calle de Embajadores. Entre ellos habían surgido algunas dificultades por la cuestión del reparto y al discutir algunos detalles relacionados con la fuga de todos ellos.

Por fin, aquella mañana, en aquel bar, todas las dificultades se allanaron, y los siete hombres se pusieron de acuerdo.

Juntos se dirigieron a la calle de la Magdalena, donde se separaron. Quedaron solos el "Lenín" y otros, los cuales estaban encargados de alquilar un automóvil con el fin de que los trasladara a la calle de Irún, exactamente igual que se hizo un mes después, donde habían de esperar a los demás pistoleros para apoderarse, una vez juntos, del vehículo para cometer el atraco.

Pero parece que el "Lenín" fué reconocido por el chofer del "taxi" que habían elegido; esto desanimó ya a los dos pistoleros que habían quedado en cargados de alquilar el coche, y aquella mañana no se dio el golpe.

Durante algunos días, los pistoleros desistieron al parecer de efectuar el asalto. Luego comenzaron a reunirse nuevamente, y volvieron a surgir otra vez entre ellos las mismas desavenencias de antes. Había alguno o algunos que se mostraban poco propicios a participar en el hecho; pero los restantes dijeron que ellos darían el golpe y que si éste fracasaba ya sabían a quién tenían que echar la culpa. Hubo amenazas, y éstas hicieron que los pocos propicios a ejecutar el atraco se decidieran a intervenir en él. Volvieron todos los pistoleros a ponerse de acuerdo, y juntos convinieron que definitivamente asaltarían el auto del Ayuntamiento el día 30 de noviembre.

En la mañana de este día, Florencio Izquierdo y Manuel Sánchez Canalejas se situaron en la calle de Irún. Momentos después de llegar ellos llegó también el "Lenín". Eugenio Izquierdo había quedado encargado de alquilar un taxímetro. Así lo hizo en la calle Mayor, frente a la travesía del Arrenal. Eugenio le dijo al chofer que le condujera a la calle de Irún; al llegar el vehículo a esta calle, Florencio que esperaba, se acercó al coche y colocó el cañón de su pistola en la nuca del chofer. Al mismo tiempo surgían, también armados, los otros dos pistoleros, que esperaban en el descampado que se llama de la Tinaja. Allí, el Manuel Sánchez Canalejas se quedó con el chofer y permaneció custodiándole durante hora y media en la forma que ya se ha relatado.

Los restantes pistoleros llegaron en el vehículo hasta la calle del Rollo, donde los esperaban Ramón Fernández Cortina, el "Chavito" y Mariano Salas Castroverde.

El atraco perpetróse en la forma ya conocida, y los pistoleros se escaparon en el taxímetro, que abandonaron después en la calle de Mallorca.

Ya se sabe que en los primeros momentos se dijo que uno de los pistoleros había resultado herido por uno de los disparos que contra ellos hicieron desde las ventanas del Ayuntamiento. Se fundamentaba esta suposición en el hecho de haberse hallado en el asiento del vehículo varias manchas de sangre. El herido ha resultado ser "el Chavito". No fué herido por bala, sino al saltarle al rostro unos pedruzcos de vidrio cuando disparaban los pistoleros hacia el Ayuntamiento desde el automóvil. "El Chavito" sufrió una lesión leve en el párpado izquierdo. Al limpiarse la sangre con la gabardina y por haber rozado ésta con el cuerpo del obrero del servicio de limpiezas que resultó muerto, cayeron en el automóvil las manchas que descubrió la Policía al incautarse del vehículo.

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Valentín Calderón, 16  
PALENCIA  
Reanuda su consulta

**LA RINGONADA**  
Carbones Minerales y Vegetales  
Especialidad en antracitas para calefacciones y carbones para brasero  
Plaza Mayor, 19, y Travesía de Hacienda  
GAUDENCIA MORATINOS

**U. Román Baquerín**  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
RAYOS X  
Mayor Pral., 28, entresuelo.

LEA USTED  
EL DIA DE PALENCIA

**CARBON DE ENCINA**  
puro, sin mezcla, a 2,50 pesetas arroba, servido a domicilio. Avisos: Merino, Maura, 8, escritorio

Visiten la extraordinaria LIQUIDACION que este año concede la **Casa POLO** a su distinguida clientela.  
Del 7 de Enero en adelante  
MAYOR 91 TELEFONO 5

Para Navidades compre vinos y coñacs **PEMARTIN**

**Banco Urquijo Vascongado**  
Mayor Pral., 23, 25 y 27—PALENCIA

**CUENTAS CORRIENTES**  
**CAJA DE AHORROS**  
**IMPOSICIONES**  
Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS  
HORAS DE CAJA: DE 9 A 1  
ASESOR: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo  
DIRECTOR: D. Luis A. Polanco  
Sucursal de este Banco en Herrera de Pisuerga  
Director: **DON JOSE CORRAL**  
Agencias en **VILLADA Y CERVERA DE PISUERGA**



